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Integrarea	 acestora	 în	 procesul	 tradiţional	 de	 predare–învăţare–evaluare	
este	o	oportunitate	de	a	accede	la	ulimele	descoperiri	tehnologice	cu	interacţi-
unea	şi	implicarea	oferite	de	modul	tradiţional	de	cunoaştere.

În	concluzie,	putem	menţiona	că	conform	Strategiei de dezvoltare	 „Educa-

ţia-2020”,	o	direcţie	strategică	a	poliicii	educaţionale	este	schimbarea	accen-
telor	 în	 educaţie	 în	 favoarea	 calităţii	 procesului	 educaţional	 [2].	 Iar	 uilizarea	
instrumentelor	TIC	este	o	condiţie	 indispensabilă	pentru	sporirea	calităţii	pro-
cesului	educaţional.
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Abstract. The aricle briely presents a methodological example on the use of in-

formaion resources and the Internet, for students to have the oppor-
tunity to exchange views, resources (products) within studying the in-

dividual study at the pharmaceuical Propaedeuic discipline.

„Evoluţia pedagogiei ca domeniu speciic de cunoaştere 
presupune delimitarea prealabilă a etapelor parcurse 

în drumul spre aingerea stadiului de şiinţă normală.”
 (Thomas S. Kuhn)

Argument:	Suntem	într-o	perioadă	în	care	procesul	educaţional	pune	accen-
tul	din	ce	în	ce	mai	mult	pe	munca	individuală,	pe	efortul	propriu	depus	al	iecă-
rui	elev	în	parte	la	procesul	de	formare	profesională	iniţială	a	viitorilor	specialişi	
din	domeniul	farmaceuic,	cu	studii	medii	postsecundare.
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CURRICULUMUL ÎN ÎNVĂŢĂMÂNTUL PROFESIONAL TEHNIC POSTSECUNDAR

În	ulimele	decenii	s-a	sesizat	o	revoluţie	a	Tehnologiilor	Informaţionale,	care	
au	adus	la	modiicări	esenţiale	în	toate	domeniile,	inclusiv	în	cel	educaţional.	O	
instruire	calitaivă	a	elevilor	presupune	integrarea	tehnologiilor	digitale	în	aci-
vitatea	didacică	a	profesorului.	O	schimbare	a	procesului	educaţional	îi	revine	
cadrului	didacic,	marcat	de	uilizarea	noilor	tehnologii	la	toate	etapele	de	pre-
dare–învăţare–evaluare.	

	Conform	curriculumului	la	disciplina	Propedeuica farmaceuică,	specialita-
tea	Farmacie	–	91610,	caliicarea	Asistent	farmacist,	aprobat	 la	30.12.2016	de	
către	Ministerul	Sănătăţii	al	Republicii	Moldova.	Disciplina	cu	codul	F.01	O.13,	
este	obligatorie,	face	parte	din	unităţile	de	curs	de	creare	a	abilităţilor	şi	compe-
tenţelor	fundamentale	şi	se	studiază	în	semestrul	I,	anul	I.	În	Tabelul 1	este	ex-
pusă	reparizarea	numărului	de	ore	conform	Planului	de	studii	aprobat	în	2014.

Tabelul 1. Reparizarea orelor

Numărul de ore
Numărul 

de crediteTotal
Contact direct

Studiu individual
Prelegeri Pracică/evaluare

150 60 30 60 5

Pentru	 ca	 elevul	 la	 inele	 semestrului	 să	poată	 susţine	examenul	 şi	 obţine	
creditele	necesare,	pe	lângă	lecţiile	teoreice	şi	pracice	mai	este	necesar	să	par-
curgă	un	număr	de	60	ore	de	studiu	individual.

Studiul	 individual	este	o	formă	de	învăţare	 individualizată	şi	 independentă,	
unde	elevul	îşi	trasează	propriul	său	sil	de	învăţare,	în	dependenţă	de	moivaţia,	
nevoile	proprii	şi	interesele	pe	care	le	are.	Studiul	individual	presupune	careva	
tehnici	de	 însuşire	pentru	a	 forma	capacităţi	de	a	 învăţa	cum	să	 înveţi,	ie	cu	
ajutorul	manualelor	şi/sau	navigând	prin	Internet	căutând	informaţia	necesară.	

Conectarea	 la	 universul	motoarelor	 de	 căutare	 ca	GOOGLE,	 YAHOO,	ALTA-
VISTA	etc.,	nu	presupune	doar	vizualizarea	şi	 înţelegerea	 informaţiei	 selectate	
pe	moment,	ci	şi	stocarea	ei	pentru	o	ulterioară	regăsire	în	baza	de	date	a	ele-
vului	şi	uilizarea	ei.	Tehnologiile	informaţionale	şi	comunicaţionale	se	referă	la	
aplicarea	componentei	hardware,	calculatorului,	comunicaţiilor,	echipamentele	
asociate	 acestora,	 dar	 şi	 la	 componenta	 sotware,	 care	 face	posibilă	 eicienţa	
cooperării	[1,	p.	78].

În	vederea	implementării	Tehnologiilor	informaţionale	şi	comunicaţionale	în	
procesul	educaţional	şi	anume,	în	studiul	individual,	se	pot	uiliza	cu	succes	In-
strumente	web	2.0,	care	sunt	ca	un	mecanism	de	sprijin	pentru	pregăirea	şi	rea-
lizarea	produselor	de	evaluare	a	studiului	independent.	Dintre	cele	mai	populare	
categorii	de	instrumente	web	2.0	sunt:
	wiki;	
	bloguri	şi	microbloguri;	
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	plaforme	(servicii)	pentru	testare	şi	chesionare	online;	
	reţele	sociale	(Facebook)	etc.
Actualmente,	performanţele	nu	se	mai	măsoară	canitaiv,	prin	volumul	de	

cunoşinţe	memorizate	şi	 reproduse	de	un	elev,	ci	prin	capacităţile	dobândite	
de	a	rezolva	probleme	şi	de	a	coopera	cu	ceilalţi,	 în	condiţii	de	manifestare	a	
toleranţei	 faţă	de	diversitatea	umană	a	respectului	reciproc,	a	solidarităţii	şi	a	
capacităţii	de	paricipare	responsabilă	şi	eicientă	la	viaţa	profesională	şi	publică,	
în	condiţiile	acceptării	regulilor	unei	compeiţii	sociale	drepte	[2,	p.	17].	Suntem	
obligaţi	să	 învăţăm	elevii	nu	pentru	note	sau	caliicaive,	ci	pentru	a	 învăţa	să	
înveţe	pe	parcursul	întregii	vieţi,	deoarece	devenind	maturi	vor	i	obligaţi	să-şi 
trăiască viaţa	din plin,	calitaiv în prezent pentru a i în stare să proiecteze des-

toinic viitorul său şi al copiilor săi ca mai apoi să nu sufere din cauza unui trecut 
nedemn [3,	p.	76].	

Ţinând	cont	de	faptul	că	elevii	de	azi	navighează	mult,	rapid	şi	bine	anume	pe	
reţele	de	socializare,	am	uilizat	una	din	numeroasele	existente	(Facebook),	 în	
scopuri	de	informare	instantanee	a	elevilor	prin	ataşarea	de		produse	inite	pen-
tru	evaluarea	studiului	individual.	În	acest	context	am	creat	o	grupă	secreizată	
şi	închisă	pe	Facebook, unde	au	fost	invitaţi	toţi	elevii	din	grupa	academică	(anul	
de	învăţământ	2017-2018).	Administrator	al	grupului	e	cadrul	didacic	care	are	
abilitatea	de	a	accepta	sau	a	refuza	o	anumită	persoană	Figura 1.

Figura 1. Elevi invitaţi în grup

Fiecare	elev	are	posibilitatea	de	a	încărca	şi	posta	produsul	init	(poster,	pli-
ant,	ppt),	în	formatul	pdf	în	grup,	pentru	ca	ceilalţi	colegi	să-l	poată	previzualiza,	
descărca,	imprima	şi	chiar	comenta	(Figura 2, 3).
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Figura 2. Elevii care au postat produsele (pliant, poster)  
pentru studiul individual

Figura 3. Elevii grupului comentând produsul plasat de colegi
Studiul	 individual	are	succes	atunci	când	cadrul	didacic	determină	temele,	

formele,	metodele,	termenii	de	realizare,	sistema	de	control	şi	evidenţă,	modali-
tăţile	de	raportare.	Executat	într-o	altă	manieră	cu	siguranţă	nu	vom	avea	succe-
sul	dorit.	Această	acivitate	a	elevului,	îl	ajută	să	diferenţieze	sarcinile	cogniive,	
să	selecteze	metode	de	lucru,	să	efectueze	evaluarea	abilităţilor	de	desemnare	
a	aplicării	 cunoşinţelor	 teoreice.	Formarea	abilităţilor	de	 lucru	 individuale	 la	
elevi	se	poate	face	atât	în	mod	conşient,	cât	şi	în	mod	intuiiv.

Avantajele studiului individual.
1.	Libertatea
Învăţând	singur,	elevul	îşi	poate	concentra	atenţia	asupra	subiectelor	la	care	

şie	ca	trebuie	să	depună	mai	mult	efort.	Beneic	mai	este	faptul	că	iecare	elev	
îşi	poate	organiza	învăţarea	cum	vrea,	luând	pauze	atunci	când	îşi	doreşte.	Elevii	
care	sunt	obişnuiţi	să	înveţe	singuri	învaţă	să	caute	independent	soluţii	la	anumi-
te	situaţii	din	viaţa	de	zi	cu	zi.	

Disponibilitatea	către	autoeducaţie	este	o	condiţie	foarte	actuală	azi,	deoa-
rece	îmbunătăţeşte	abilitatea	de	caliicare	şi	recaliicare,	după	necesitate,	a	for-
mării	coninuă	pe	tot	parcursul	vieţii.
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2.	Creaivitatea
Materiile	care	presupun	creaivitate	şi	originalitate	sunt	mai	bine	studiate	in-

dividual.	De	exemplu,	realizarea	unui	pliant	sau	poster	 în	format	electronic	cu	
ajutorul	diverselor	programe	(PPT,	fotoschop	etc.).	Ideile	originale	sunt	născute	
în	solitudine	şi	linişte,	atunci	când	elevul	are	linişte	şi	imp	să	se	gândească	asu-
pra	subiectului	pe	care	trebuie	să	îl	abordeze.

3.	Concentrarea	atenţiei
În	cazul	când	elevul	doreşte	să	înveţe,	solitudinea	şi	liniştea	sunt	factorii	care	

poate	să	îl	ajute	să	îşi	concentreze	atenţia	mai	bine	decât	la	orele	din	clasă,	unde	
adesea	discuţiile	dintre	elevi	le	pot	sustrage	atenţia,	scăzând	eicienţa	acestora.

Succesul	studiului	 individual	depinde	de	nivelul	de	pregăire	a	elevului,	de-
oarece	presupune	o	acivitate	enormă	în	primul	rând	faţă	de	organizarea	muncii	
intelectuale	şi	căutarea	informaţiilor.	O	condiţie	psihologică	pentru	ca	elevii	să	
aibă	succes	la	învăţătură	ar	i	aitudinea	cadrului	didacic	faţă	de	disciplină,	in-
teresul	şi	pasiunea	educabilului	pentru	acapararea	informaţiilor	teoreice,	dar	şi	
pracice	(în	cadrul	orelor)	faţă	de	acivitatea	viitoarei	profesii.	

Printre	dezavantajele studiului individual am putea enumera următoarele:
1.	 absenţa	cadrului	didacic,	căruia	ar	putea	să	îi	adreseze	diverse	întrebări	la	

subiectul	studiat	sau	care	ar	putea	să	îl	ajute	să	înţeleagă	mai	bine	subiec-
tul	studiat;	

2.	 absenţa	colegilor,	prietenilor	care	ar	putea	să	îl	susţină,	moiveze	în	caz	de	
necesitate.

Concluzii. În	formarea	profesională	iniţială	a	viitorilor	specialişi	din	domeniul	
farmaceuic,	cu	studii	medii	postsecundare,	un	rol	important	îl	are	abilitatea	de	
a	învăţa	de	sine	stătător.	Nucleul	abilităţii	de	a	studia	individual,	este	pregăirea	
elevului	pentru	preocuparea	cunoşinţelor	şiinţiice	în	baza	studierii	personale.	
Deci	acivitatea	independentă	va	consitui	posibilitatea	de	selectare	şi	listare	a	
informaţiei	dorite	din	Internet,	care	ulterior	îi	va	asigura	saţul	şiinţelor	dorite.

Însuşirea	tehnicii	studiului	 individual	are	 inluenţe	beneice	asupra	calităţii,	
performanţelor	şi	eicienţei	învăţării	şi	perfecţionării,	căci	ceea	ce-ţi	însuşeşi	sin-
gur,	ceea	ce	descoperi	singur,	devine	convingere	personală,	atât	în	plan	teoreic,	
cât	şi	pracic,	asigurând	o	pregăire	temeinică,	valoroasă,	competentă,	iabilă	şi	
creaivă	[1,	p.	193].
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